

Секретно
Экз. № 2

С П Р А В К А
о результатах работы Алитусского РО КГБ при СМ Лит.ССР за
1975 год

В отчетном году контрразведывательную работу сотрудники районного управления строили исходя из требований XXII съезда КПСС, директивных указаний Центра и решений коллегии КГБ при СМ Лит.ССР, а также установок, данных тов. АНДРОНОВЫМ на совещании руководящих работников органов и войск КГБ в Москве в мае 1975 года и тов. МАЛЫГИНЫМ на республиканском совещании оперативного состава, и руководствуясь оперативной обстановкой на месте.

Оперативная обстановка в районе на данный период времени характеризуется тем, что в связи со строительством и вводом в действие крупных промышленных предприятий возросло количество городского населения в основном за счет лиц, прибывающих из других районов республики и городов страны, среди которых имеются лица с компрометирующим социальным или лицами, вынужденные эмиграционные настроения. Наряду с увеличением общего количества населения в городе (на данный момент более 50 тысяч), постоянно увеличивается количество интеллигенции и учащейся молодежи, среди отдельной части которых наблюдаются некоторые негативные тенденции и проявления.

За последние три года в городе Алитусе проживают западногерманские и австрийские специалисты, которые продолжают осуществлять монтажные работы импортного оборудования на экспериментальном домостроительном комбинате. Среди них выявлены лица, представляющие интерес в контрразведывательном плане, возрастает число их неслужебных связей.

Около 2.500 человек района поддерживает письменную и личную связь с корреспондентами из капиталистических стран, многие из них получают ценные вещевые посылки и даже легковые автомобили. В этой связи возрастают количество лиц, посещающих посольства капиталистических стран в Москве и имеющих личные встречи с туристами из этих стран.

Определенные усложнения на оперативную обстановку оказывает некоторая активизация деятельности реакционно настроенных

ксандров католического духовенства.

Продолжают иметь место факты враждебных проявлений в виде письменных и устных угроз расправой над советско-партийным активом или в виде устных идеологически ущербных суждений. Продолжается работа по розыску анонима "Лицемер".

Контрразведывательная работа райотделения строилась по линейно-территориальному принципу и агентурно-оперативные мероприятия в 1975 году планировались по-этапно на полгода.

Оперативный состав райотделения, реализуя предусмотренные полугодовыми планами мероприятия, стремились, прежде всего, найти правильные пути и средства для успешного решения задач, вытекающих из директивных требований Центра и Комитета Госбезопасности республики по надежному обеспечению государственной безопасности в районе.

Выполняя решение Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР, объявленную Приказом 0147 от 17 декабря 1973 года, сотрудники отделения продолжали усиленно заниматься совершенствованием агентурного аппарата и института доверенных лиц. В этих целях стали более серьезно готовить кандидатов для новых вербовок, больше уделять внимания расстановке агентуры, ее политико-идеальному воспитанию, проверке на честность в работе с нами и привитию ей контрразведывательных навыков.

По состоянию на 1 декабря 1975 года агентурный аппарат райотделения составляет: 87 агентов, 7 содержателей явочных квартир и 167 доверенных лиц. В текущем году в действующую агентурную сеть нами завербовано 4 агента, из которых: "Лина" - девушка 25-летнего возраста, со средним образованием, служащая одного из учреждений города, с органами КГБ сотрудничает с большим желанием и представляет материалы, заслуживающие серьезного оперативного внимания; - 1949 года рождения, холост, со средним образованием, с первых дней негласного сотрудничества с нашими органами зарекомендовал себя положительно; "Гилис" - 1952 года рождения, холост, со средним образованием, работник культуры, в работе с нами проявил себя с положительной стороны; "Гедрюс" - 1958 года рождения, ученик XI класса средней школы, завербован 27 ноября 1975 года, на вербовку пошел охотно и надо полагать, что из него будет неплохой агент наших органов.

В отчетном году из действующей агентурной сети по причине неработоспособности было исключено 3 агента; 5 агента прибыло из других органов; 3 агента убыли на службу в ряды Советской Армии и 2 на жительство в другие районы.

Агентура по оперативным соображениям используется следующим образом: по контрразведывательному обеспечению иноспециалистов -

16 агентов; по изучению служителей культа и их связей - 10 агентов; в розыске убийц ПОЛТАРАЦКАСА и ПАВИЛОНИСА - 16 агентов; по изучению про-исходящих процессов среди интеллигенции и молодежи - 18 агентов; в изу-чении поведения возвращавшихся из мест заключения и спецпоселения - 22 агента; остальная агентура используется в розыске авторов антисовет-ских анонимных документов, особо опасных государственных преступников и по изучению приезжающих в Литовскую ССР иностранных туристов.

Из анализа работы с агентурой усматривается, что в от-четном году оперативный состав отделения со всеми агентами работал напряженно и целенаправленно. Всего за одиннадцать месяцев текущего года оперативным составом осуществлено 944 явок, из них 74 контрольных; в результате было получено 461 агентурных сообщений. Подавляющее боль-шинство сообщений относится к объектам дел оперативного учета, о пове-дении западногерманских и австрийских специалистов и их неслужебных связей, по розыску убийц ПОЛТАРАЦКАСА и ПАВИЛОНИСА, остальная часть пер-вичные сигнального и информационного характера.

Наряду с агентурой оперативный состав успешно исполь-зует и доверенных лиц, от которых получает материалы, заслуживающие опе-ративного внимания. Так, в отчетном году оперативный состав, целенаправ-ленно работая с агентурой и доверенными лицами, получил 47 первичных сигналов, на основании которых заведено 4 дела оперативной проверки, осу-ществлено 15 профилактических мероприятий частного характера и к двум лицам применено официальное предостережение.

Как правило встречи с агентурой осуществляются на 7 явочных квартирах, некоторые агенты принимались в служебной машине и в обусловленных местах. Учитывая, что для приема выше указанного количест-ва агентуры явочных квартир явно не хватает, нами подобрано и завершает-ся проверка и дооформление необходимых документов на приобретение в городе Алитаусе двух явочных квартир.

Сигналов о расшифровке агентуры и явочных квартир в отчетном году не поступало.

Несмотря на достигнутые положительные результаты в работе с агентурой еще имеется место отдельные недостатки и решение колле-гии КГБ при СМ Лит. ССР по этому вопросу выполнено еще не полностью. В агентурной сети продолжают оставаться агенты, которые имеют преклонный возраст ("Винцас", "Стасис"), плохое состояние здоровья ("Витас", "Гудрус") некоторые не проявляют личной инициативы в работе с нами ("Марите", "Ан-танина"), от которых редко поступают материалы. Таких агентов мы в 1976 году планируем из действующей агентурной сети исключить, а на их место приобрести новых, более молодых и способных агентов. В данное время нами подобрано и изучается 7 кандидатов на вербовку. При этом основной ук-

лом делается на приобретение агентуры на политически-идейной основе из числа неорганизованной молодежи города и инженерно-технического персонала.

Кроме этого мало уделялось внимания на приобретение агентуру из негативной среды. В данное время этот пробел нами устраивается.

В текущем году наблюдалось большое маневренность в работе с агентурой. Так, несколько агентов райотделения активно участвовали в разработках конкретных объектов других подразделений Комитета Госбезопасности республики: агенты "Альгирдас", и "Петро" в разработке объектов Каунасского ГО; "Витлинс" объектов Капсукского РО, а "Валюс" Шакийского РО и т.д. Несколько агентов Пятого Отдела и З Отдела 2 Управления КГБ республики принимали активное участие в разработке объектов дел оперучета, находящихся в производстве нашего райотделения. Такую взаимовыгодную помощь в разработке конкретных объектов считаем целесообразным, оправданным и необходимым продолжить и в дальнейшем.

Выполнив решение Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 30 октября 1973 года "О состоянии и мерах улучшения работы по делам оперучета" оперативный состав значительно оживил работу по делам оперативного учета, которых в производстве райотделения по состоянию на I-го декабря 1975 года имеется:

—дел оперативной разработки — одно дело на объекта "Томов" по окраске "Антисоветская агитация и пропаганда в устной форме";

—дел оперативной проверки — 9, из которых одно групповое;

—дел оперативного наблюдения — 17, из которых три дела на бывших агентов немецко-фашистских разведывательных органов: РОМБЕРГАС, ВАСИЛЯУСКАС, БАУБЛИС; остальные объекты бывшие активные немецкие пособники и главари нациподполья и вооруженных нацбанд;

—розыскных дел — 2, из которых две на бывших немецких карателей КУЗМИЦКАС и ФРАНЦИЯВИЧЮСА и одно дело на изменника родине — БАРТУСЯВИЧЮСА;

—оперативных подборок — 3, по которым проходят западногерманские и австрийские специалисты, заподозренные в причастности к агентуре главного противника.

В отчетном году на основании материалов, добытых от агентуры и доверенных лиц, заведено: 3 дела оперативной проверки на бывших немецких пособников ВАЛАЙКА, БОРИСАС, ПЛАУСКА по окраске "Измена Родине в форме перехода на сторону Врага"; одно дело по окраске "Измена Родине в форме оказания помощи иностранному государству в проведении враждебной деятельности против СССР" на ВНАРАУСКАС.

Кроме этого в производстве работделения имеются 4 личные дела по линиям работы.

Агентурно-оперативные мероприятия по всем делам оперативного учета проводятся согласно отдельно разработанных планов, выполнения которых все объекты обеспечиваются агентурой и доверенными лицами. Кроме этого разработка объектов осуществляется с учетом вновь добывших материалов о враждебных намерениях и действиях разрабатываемых.

Необходимо отметить, что при активной помощи 5 и Следственного Отделов КГБ республики в отчетном году нам удалось задокументировать факты враждебной деятельности ксендза "Томова" и в настоящее время решается вопрос о форме реализации дела оперативной разработки № 51, по которому разрабатывался "Томов".

По некоторым другим делам оперативного учета, совместно с заинтересованными Отделами Комитета Госбезопасности республики, проводились квалифицированные комплексные мероприятия, способствующие внесению ясности по объектам этих дел, вскрытию, пресечению или предупреждению враждебных действий разрабатываемых. Фактов расшифровки объектов разработки не наблюдалось.

В целях своевременного предотвращения возможных враждебных проявлений со стороны разрабатываемых, как правило, разработки ведутся в жесткие сроки и в них значительное место занимают мероприятия профилактического и предупредительного характера. Так, в отчетном году два дела оперативной проверки реализованы путем профилактики с объявлением официального предостережения (объекты СТАСЮЛЯВИЧОС и ксендз ИЛИС).

Кроме этого в результате своевременных профилактических мероприятий по отдельным объектам дел оперативного учета были предотвращены идеологически ущербные проявления со стороны отдельных лиц, попавших под влияние враждебных элементов.

Однако в работе по делам оперативного учета в свете требований Коллегии КГБ при СМ Лит. ССР все еще имеют место существенные недостатки: ведение отдельных дел порой неоправдано затягивается; отдельные дела ведутся недостаточно квалифицированно, особенно на лиц, заподозренных в шпионской деятельности из числа иноспециалистов и выявленных их неслужебных связей, вследствие чего замыслы проводимой спецслужбами противника деятельности с использованием канала въезда к нам специалистов вскрываются недостаточно глубоко. При помощи З Отдела 2 Управления, 5 Отдела и других заинтересованных Отделов Комитета республики принимаются меры по устранению имеющихся недостатков и значительному улучшению квалификации ведения дел оперативного учета и розыскных дел на КУЗМИЦКАС и ФРАНЦИЯВИЧОС.

При этом уместно отметить, что оперативный состав райотделения в значительной мере оживил контрразведывательные мероприятия по линии Второго Управления КГБ при СМ Лит.ССР.Выполнения требований решения Коллегии КГБ республики от 31 марта 1975 года "О состоянии контрразведывательной работы и мерах по ее улучшению" нами, совместно с З Отделом 2 Управления КГБ Лит.ССР, осуществлен комплекс сложных агентурно-оперативных мероприятий среди иноспециалистов, занятых монтажом импортного оборудования на Алитусском экспериментальном домостроительном комбинате, и достигли некоторых положительных оперативных показателей, что позволило нам разобраться в происходящих негативных процессах в этой среде и осуществлять контрразведывательные мероприятия в направлении:

-выявления среди западногерманских и австрийских специалистов кадровых разведчиков и агентов противника и пресечения возможной проводимой подрывной деятельности с их стороны;

-предотвращения возможных попыток со стороны отдельных советских граждан установления преступных связей с иноспециалистами;

-пресечения попыток проведения иноспециалистами идеологически ущербных акций;

-предотвращения утечки сведений, составляющих государственную тайну;

-осуществления вербовых разработок на конкретных лиц из числа иноспециалистов.

В результате проведенных чекистских мероприятий выше указанного плана, нами в активное оперативное изучение взято 16 иноспециалистов. На отдельных из них добыты материалы, свидетельствующие о возможной их причастности к спецслужбам противника, и их изучение продолжаем по делам оперативных подборок. (Подробно об этом нами сообщено во Второе Управление КГБ при СМ Лит.ССР 13 ноября 1975 года за № 1774).

От различных источников в отчетном году в райотделение поступило 47 первичных сигналов, из которых 20 по линии 2 Управления. На основании этих сигналов: заведены 4 дела оперативной проверки; 2 человека профилактированы; заведено одно дело оперативной подборки; 5 человек взяты в оперативное изучение и решается вопрос о заведении в отношении их дел оперативного учета; на II человек дан отказ в выезде в частном порядке за границу и 9 лицам по каналу туризма в капиталистические страны. Проверка остальных сигналов прекращена из-за малозначительности и материалы проверки приобщены к личным делам для возможного опериспользования.

Необходимо отметить, что по отдельным сигналам, как о

неслужебных связях советских граждан с иноспециалистами, о некоторых неполадках на отдельных предприятиях города и хозяйствах района, нам своевременно информировались РК КП Литвы и ее Первый Секретарь. В результате этой информации и указаний РК КП Литвы на этих предприятиях усиливалась политico-воспитательная работа, принимались меры по отрыву советских граждан от нежелательных нам связей с иноспециалистами, улучшалось противопожарное состояние объектов промышленности и народного хозяйства.

Некоторая положительная работа нами проделана по розыску агентов-нелегалов, государственных преступников, объявленных во всесоюзный розыск, и установке лиц, принимавших участие в годы немецко-фашистской оккупации в злодействиях против мирного населения. В результате на трех немецких пособников (ВАЛАЙКА, БОРИСАС, ПЛАУСКА) заведены дела оперативной проверки и проводятся мероприятия по документации их преступной деятельности; в отношении бывших карателей, участников массовых расстрелов советских граждан, АСАКАВИЧЮСА, МУЛИОЛИСА, ТОЦИОНИСА и СТРАМПИЦКАСА проводятся установочные мероприятия по выявлению их места жительства в настоящее время.

В 1976 году при помощи 2 Отдела Второго Управления КГБ при СМ Лит. ССР требуется оживить выполнение намеченных планами розыскных мероприятий по делам розыска особо опасных госпреступников КУЗМИЦКАСА и ФРАНЦКЯВИЧЮСА.

В отчетном году работа по контрразведывательному обеспечению объекта "Пламя", Алитусского отделения аэрофлота и авиационно-спортивного клуба ДОСААФ осуществлялась в соответствии указаний Руководства КГБ при СМ Лит. ССР и отдельно разработанных, в свете этих требований, планов агентурно-оперативных мероприятий. В этих целях активно использовались возможности агентов "Бируте", "Дарис", "Ласиккас", "Видиантас" и ряда доверенных лиц. Однако сигналов, заслуживающих оперативного внимания, не получено.

В свете требований Постановления ЦК КПСС и Совета Министров Союза ССР, а также директивных Указаний Центра и решений Коллегии Комитета Госбезопасности республики, оперативный состав райотделения значительное внимание уделил проверке лиц, допускаемых к ведению секретного делопроизводства в учреждениях и на предприятиях города. Значительно лучше проводилась физическая проверка состояния секретного делопроизводства и соблюдения правил обращения с секретными и совершившими секретными документами. В следствии этого фактов допуска к ведению секретного делопроизводства лиц с наличием компроматериалов в райотделении не отмечалось, не выявлены случаи утеря секретных документов и разглашения гостайны. Об этом нами проинформированы РК КП Литвы и Ис-

Политический Комитет СДТ.

Во исполнении указания КГБ при СМ Лит.ССР № 3-с от 6 Февраля 1975 года нами на жительство в городе Алитусе установлено и учтено 8 семей лиц немецкой национальности, прибывших из Восточных районов страны. Основное внимание при изучении данной категории лиц обращалось на выявление инспирапторов эмиграционных настроений в среде граждан немецкой национальности, недопущения создания различных группировок этой категории лиц на территории района и в оказании местным партийным и советским органам помощи в проведении политico-воспитательной работы среди немцев в соответствии с решением Бюро ЦК КП Литвы от 9 сентября 1974 года. Поступающие в райотделение материалы свидетельствуют, что основная масса лиц немецкой национальности обосновались на постоянное жительство в городе, честно трудятся в народном хозяйстве и принимают участие в общественной жизни своих коллективов. Однако три семьи - КУНДРОТАС, ГАЙЭР, ЛОРЕНЦ постоянно ходят перед соответствующими органами о выезде на постоянное место жительство в ФРГ, в чем им нами было обоснованно отказано и в текущем году. Кроме этого имеются сигналы, что в связи с ростом населения города Алитуса, ранее прибывшие на жительство в этот город немцы, приглашают к себе своих сородичей, обещая им помочь в трудоустройстве и в вопросах жилья. На основании имеющейся информации нами через Исполнительный комитет СДТ принимаются меры по всевозможной локализации наплыва данной категории лиц и их прописки в городе Алитусе. Некоторые осложнения в работе по лицам немецкой национальности оказывает и постоянное наличие в городе Алитусе западногерманских и австрийских специалистов, занятых монтажными работами на Алитусском экспериментальном домостроительном комбинате.

Работу по лицам немецкой национальности в свете данного указания продолжаем, в 1976 году будут приняты меры по укреплению агентурных позиций среди данной категории лиц и по локализации их эмиграционных настроений.

Контрразведывательные мероприятия по линии 5 Отдела КГБ при СМ Лит.ССР в отчетном году оперативный состав райотделения строил исходя из директивных указаний Центра и решений Коллегии Комитета Госбезопасности республики.

По данной линии работы в распоряжении райотделения имеется 72 агента и 127 доверенных лиц, которые инструктируются и направляются прежде всего на своевременное предупреждение политически вредных и враждебных пропагандистов среди интеллигенции и молодежи района, на решительное пресечение возможно организованной враждебной деятельности возвратившихся из заключения главарей карательных формирований, руководителей и активных участников антисоветских националистических

организаций, реакционной части католического духовенства и другого враждебного элемента. Определенная часть агентуры использовалась в разыске анонимов антисоветских документов "Лицемер" и "Злой", а также убийц ПОЛТАРАЦКА и ПАВИЛОНИСА.

В результате целенаправленной работы с агентурой и доверенными лицами в отчетном году по этой линии работы было получено 27 первичных сигналов, на основании которых осуществлено 15 профилактических мероприятий частного характера из них две профилактики с объявлением официального предостережения. В двух случаях предотвращено самозагорание кормов в производственных секторах колхозов "Артолс" и "Атхалинас", а также массовое изготовление и распространение антисоветских листовок учеником 8-го класса Алитусской средней школы № 5 СЛЯУХИСОМ.

Значительно улучшилась работа по делам оперативного наблюдения на ранее судимых за особо опасные государственные преступления, а также по другим видам дел оперативного учета. Новых дел оперативного учета по линии 5 Отдела КГБ при СМ ЛССР в отчетном году не заводилось, однако имеются собранные материалы, давшие основания для заведения дел оперативной проверки на ксендза МАТУЛАЙТИСА и близкую связь объекта ДОР "Томова" - ЯНАВИЧЮСА, занимающихся идеологически ущербной деятельностью.

В отчетном году сотрудники райотделения в целом значительно оживили контрразведывательную работу по своевременному выявлению и пресечению организованной враждебной деятельности со стороны реакционной части католического духовенства. В результате целенаправленного использования возможностей агентов "Гудрус", "Юргис", "Витянис", "Валюс" и других, а также ряда доверенных лиц, нам в основном известны происходящие негативные процессы среди католического духовенства района и верующих. Из 22 ксендзов, занимающихся пасторской деятельностью в 14 костелах района, четыре нами взяты в активную оперативную проверку, как лица занимающиеся идеологически ущербной деятельностью. Двое из них ТАМКИВИЧЮС и ЖИЛИС разрабатываются совместно с 5 Отделом КГБ ЛССР по делам оперативного учета.

Однако нами недостаточно принималось мер по приобретению агентуры из числа верующих, бывших националистов и духовников, способных своевременно распознавать преступные намерения националистических и клерикальных элементов, предотвращать попытки проведения ими антисоветской деятельности. В настоящее время нами, при непосредственном участии 5-го Отдела КГБ ЛССР, принимаются меры по устранению недостатков в работе по линии духовенства в свете требований решения Коллегии КГБ при СМ ЛССР от 2 апреля 1974 года.

В отчетном году проделана определенная положительная

работа по линии интелигенции и молодежи, а также по изучению ранее судимых за особо опасные государственные преступления и возвратившихся из мест спецоселения. По состоянию на 1-ое декабря 1975 года нами учтено более 600 человек судимых и 1707 вернувшихся из спецоселения. Основная концентрация выше указанной категории лиц наблюдается в городе Алитусе и в связи с быстрым увеличением населения города эти цифры имеют тенденцию роста.

Имеющиеся в райотделении материалы свидетельствуют, что основная масса возвратившихся из заключения и спецоселения по отношению существующего строя ведут себя лояльно, честно трудятся в народном хозяйстве и принимают участие в общественной жизни своих коллег-титов. Однако за последнее время отмечались отдельные негативные явления со стороны данной категории лиц. Так, бывший судимый за антисоветскую агитацию и пропаганду учитель ЮШКЯВИЧЮС Б. изучается нами по делу оперативной проверки "Склоны"; бывший судимый как бандитский ЯРУШЯВИЧЮС и спецоселенец ЮОКАС В. профилактировались в текущем году за допущение идеологически ущербных высказываний и действий.

Кроме этого по проверенным данным агента "Альгирдас" его солагерник КЛИМАШУСКАС, иные проживающий в городе Каунасе, вынашивает намерения создания антисоветской организации и заняться активной враждебной деятельностью. Совместно с 5 Отделом КГБ при СМ Лит. ССР и Каунасским ГО КГБ принимаются меры по своевременному предотвращению организованной враждебной деятельности КЛИМАШУСКАСА и его связей.

Подробности проведенной в отчетном году контрразведывательной работы райотделением по 5-ой линии изложены в отдельной справке, которая направлена в Пятый Отдел КГБ при СМ Лит. ССР за № 1899 от 3 декабря 1975 года.

В отчетном году поддерживался тесный контакт с районным комитетом Партии и его отделами. Первый секретарь РК КП Литвы регулярно информировался о происходящих негативных явлениях среди различных категорий лиц, об идеологически ущербном поведении отдельных советских граждан и некоторых неполадках в производстве на отдельных предприятиях города и хозяйствах района. Наша информация способствовала партийно-советским органам в планировании мероприятий по политico-воспитательной работе населения и устранению имеющихся недостатков на производстве.

За отчетный период оперативным составом, совместно с партийной организацией райотделения, проведена некоторая работа обще-профилактического плана. Так, сотрудниками отделения по вопросам о политической бдительности советских людей, об идеологических диверсиях противника и реакционной сущности католического духовенства, прочита-

26

но 43 лекции. Кроме этого оперработники отделения принимали активное участие в мероприятиях, проводимых районным комитетом Партии и исполнительным комитетом СДТ воспитательного и познавательного характера, что способствовало расширению их кругозора и укреплению связей с массами.

Оперативный состав райотделения КГБ, планируя агентурно-оперативные мероприятия отделения на 1976 год, основное внимание сосредоточил на совершенствование и поднятие уровня всей чекистской деятельности в свете установок всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ в мае 1975 года и задач, поставленных заместителем председателя КГБ при Совете Министров СССР генерал-лейтенантом МАЛЫГИНЫМ А.Н. на республиканском совещании оперативного состава, и приложит все усилия и чекистские знания, чтобы в предъездовские дни и в дни проведения XXV съезда КПСС и XVII съезда КП Литвы исключить националистически настроенному и другому враждебному элементу возможности к проведению какой-либо идеологически ущербной деятельности и проявлений с их стороны.

НАЧАЛЬНИК ЛИТУССКОГО РО КГБ ПРИ СМ
ЛИТ. ССР-полковник

Судет
А. Т. РИБИННИКАС /

№ 1895
"3" декабря 1975 года